RAHA AJAVÄÄRTUS.
Täna saadud rahasumma väärtus on suurem kui sama suure rahasumma väärtus mingi aja möödudes. 

1.1. Põhimõisted
Põhisumma – laenuks antud või saadud rahasumma

Intress – rahasumma mis tasutakse või saadakse raha kasutamise eest

Intressimäär – laenuks saadud (antud) raha hind (väljendatakse protsentides ja tavaliselt aasta kohta)





    _____Intress_____


Intressimäär  =          Põhisumma       * 100%

Intressi summa on leitav järgmisest valemist:



I = P * i * n
Kus  
I – intress


P – põhisumma


i – perioodi intressimäär


n – intressiperioodide arv

Lihtintress – arvutatakse igal intressiperioodil ühest ja samast põhisummast
Liitintress – arvutatakse igal intressiperioodil uuest summast, mis koosneb põhisummast ja sellele lisandunud intressidest

Näide 1.( Lihtintressi kasutamine)
Kaheks aastaks hoiustati 1000 eurot aastaintressimääraga 10% 

Kahe aasta pärast on pangas:


1000 + 1000*0,1*2= 1200 eurot

I = P * i * n


I = 1000 * 0,1 * 2 = 200
1000_________________________________________ 1200

Tänane väärtus ehk




Tulevane väärtus

Nüüdisväärtus





(kahe aasta pärast) 

Näide 2.(Liitintressi kasutamine)

Kaheks aastaks  hoiustati 1000 eurot aastaintressimääraga 10%
Aasta pärast on pangas


1000 + 1000* 0,1 = 1100 eurot
Kahe aasta pärast


1100 + 1100*0,1 = 1210 eurot
1000_____________________________________________1210

Tänane väärtus





Tulevane väärtus

ehk nüüdisväärtus





(kahe aasta pärast)

Tulevane väärtus – olevikus investeeritud rahasumma väärtus tulevikus, mille puhul on arvesse võetud ka intress

Nüüdisväärtus – tulevikus tehtava makse arvutuslik olevikuväärtus.

Sõltuvalt raha sisse ja väljamaksete arvust eristatakse üksiksummat ja annuiteeti.

Üksiksumma – ühekordne sisse- või väljamakse

Annuiteet – püsiva suurusega makse maksete lõplikust jadast, sari võrdseid perioodilisi sisse- või väljamakseid.
1.2. Üksiksumma tulevane väärtus

TV
= P*t 

                 i,n
          TV
kus 

TV 
–tulevane väärtus

P 
– põhisumma

t
- tulevase väärtuse tegur

  TV
i
- intressimäär 

n 
- intressiperioodide arv
Näide 3.
Kui on teada põhisumma 1000 intressiperioodide arv 2 ja intressimäär 10% siis kasutades üksiksumma tulevase väärtuse tegurit saame üksiksumma tulevaseks väärtuseks.



1000 * 1,21 = 1210 eurot
Intressimäära leidmine
Näide 4.
Millise intressimääraga tuleks hoiustada 1000 eurot, et kahe aasta pärast oleks pangakontol 1210 eurot?



t      = TV / NV = 1210 / 1000 = 1,21



  TV
Kasutades tulevase väärtuse tegurite tabelit selgub et kui intressiperioodide arv on 2 siis intressimäär on 10%
Intressiperioodi leidmine
Mitmeks aastaks tuleks hoiustada 1000 eurot, kui soovitakse 10%-lise aastaintressimäära puhul saada 1210 eurot ? Intresse arvutatakse 1 kord aastas. 


t      = TV / NV = 1210 / 1000 = 1,21



  TV
Kasutades tulevase väärtuse tegurite tabelit selgub et kui intressimäär on 10% siis intressiperioodide arv on 2.

1.3. Üksiksumma nüüdisväärtus



NV
= P * t

                                          i,n

NV

kus 

NV
- põhisumma nüüdisväärtus

P 
- põhisumma

t
- nüüdisväärtuse tegur
  NV

I
- intressimäär
N
- intressiperioodide arv

Näide 5.
Kui palju tuleks hoiustada kui aasta intressimäär on 10% ja kolme aasta pärast tahaks kontol näha 10 000 eurot? 

Kasutame üksiksumma nüüdisväärtuse tabelit. Real kus n = 3  ja veerus kus i = 10% paikneb tegur 0,7513



10 000 * 0,7513 = 7513 eurot
1.4. Annuiteedi tulevane väärtus
Annuiteedi tulevane väärtus on rahasumma, mis koosneb kõikidest annuiteedina tehtavatest perioodilistest maksetest ja iga annuiteediga lisandunud intressidest. 

Annuiteedi tulevase väärtuse teguri leidmiseks kasutatakse järgmist valemit:




        n





(1+i)   - 1



     i

Kasutades annuiteedi tulevase väärtuse tegurite tabelit leiame annuiteedi tulevase väärtuse teguri. Sellega annuiteeti korrutades saame annuiteedi tulevase väärtuse. 




TVA    = A* t 




        i,n                 TVA

kus

TVA

- annuiteedi tulevane väärtus

A

- annuiteet

t

- annuiteedi tulevase väärtuse tegur

  TVA
i

- intressimäär

n

- intressiperioodide arv

Näide 6.
Pärast arve avamist tehakse sellele kolme aasta jooksul igal aastal 10 000 euroseid sissemakseid. Intressimäär on 5%. Kolme aasta pärast on arvel



10 000 * 3,1525 = 31525 eurot.
Selleks kasutasime annuiteedi tulevase väärtuse tabelit. Real, kus n = 3 ja i = 5% asub tegur 3,1525.

1.5. Annuiteedi nüüdisväärtus
Annuiteedi nüüdisväärtus on võrdsete ajavahemike järel laekuvate/tehtavate rea võrdsete maksete summaarne nüüdisväärtus (diskonteeritud väärtus).

Annuiteedi nüüdisväärtuse teguri arvutamiseks kasutatakse järgmist valemit.


Kasutades annuiteedi nüüdisväärtuse tegurite tabelit leiame annuiteedi nüüdisväärtuse teguri ning sellega annuiteeti korrutades saame annuiteedi nüüdisväärtuse. 



NVA     = A * t



         i,n
                    NVA

kus

NVA 

- annuiteedi nüüdisväärtus

A 

- annuiteet

t

- annuiteedi nüüdisväärtuse tegur


 NVA
i 

- intressimäär

n

- intressiperioodide arv

Näide 7. 
Firmal on kreditoorne võlg 31. 12. seisuga 100 000 eurot. Firma on makseraskustes ja kreeditor nõustub raha saama kolmes võrdses osas kolme aasta jooksul igal aastal 31.12. . seisuga. Intressimäär on 10%.

Jagades annuiteedi nüüdisväärtuse  annuiteedi nüüdisväärtuse teguriga saame makse (annuiteedi) suuruse.



100 000 / 2,4869 = 40210

Kokku tuleb maksta 3 * 40210 = 120630 eurot.
Ülesanded.

1. Firma ostis 2. jaan. 20xx seadme, makstes kohe 10 000 eurot ja sõlmides laenulepingu, mille kohaselt peab ta kolme aasta pärast  tagasi maksma 30 000 eurot. Tagasimakstav summa sisaldab ka intresse ja intressimäär on 10% Teha raamatupidamiskanded masina ostu, intressikulude ja laenu tagasimaksmise kohta. 
Masina soetusmaksumus on ostmisel makstud raha ja laenu nüüdisväärtuse summa. 

NVi=10,n=330000= 30000*0,7513 = 22539

Seega masina soetusmaksumus on 10 000 + 22 539 = 32539

Raamatupidamiskanne seadme ostu kohta 02.01.200x

D Põhivara
32539

K Pangakonto 
10000

K Laenuvõlg
22539

Laenuvõlgnevuse kujunemine

Kuupäev

Intress ( i = 10%)

Laenuvõlg

02.01.200x





22539

31.12.200x

22539*0,1= 2254

22539+2254=24793

31.12.200x+1

24793*0,1=2479

24793+2479=27272

31.12.200x+2

27272*0,1=2728

27272+2728=30000

Raamatupidamiskanded
31.12.200x
D Intressikulu 2254



K Laenuvõlg
2254

31.12.200x+1
D Intressikulu 2479



K Laenuvõlg
2479

31.12.200x+2
D Intressikulu 2728



K Laenuvõlg
2728

31.12.200x+2
D Laenuvõlg
30000



K Pangakonto
30000

2. Firma otsustas laenu tagasimaksmiseks avada erikonto, tehes sellele sissemakseid kolmel aastal 31.detsembri seisuga. Ühe sissemakse suurus on 10 000 eurot ja intressimäär 10%.Leida rahasumma mis on erikontol seisuga 31.12.20xx+2 ning teha raamatupidamiskanded. 
Leiame annuiteedi tulevikuväärtuse



TVAi=10,n=3=10 000 * 3,31 = 33100

Erikontol on 3 aasta pärast 33100 eurot. 

Kuupäev

Sissemakse

Intressitulu (i=10%)

Erikonto jääk

31.12.200x

10000






10000

31.12.200x+1

10000


10000*0,1=1000

21000
31.12.200x+2

10000


21000*0,1=2100

33100

Raamatupidamiskanded:

Raha sissemakse kohta


 D Eriarve







K Pangakonto

Intressitulu ja intresside laekumise kohta
D Eriarve







K Intressitulu

Laenu tagasimaksmise kohta


D Laenuvõlg







K Eriarve

3. Firma võttis 02.01.20xx laenuks 50 000 eurot 10 % intressimääraga. Laenu põhisumma koos intressidega tuleb tagastada 3 aasta jooksul iga aasta lõpul võrdsete maksetena. Leida igakordse tagastatava makse suurus, arvutada intressikulu ka koostada lausendid. Ümardada arvutused euroni.
Kui pikaajaline kohustus tasutakse annuiteedina, on tegemist annuiteedi nüüdisväärtuse arvutamisega. 

Kui i = 10 , n = 3 siis annuiteedi nüüdisväärtuse tegur on 2,4869



NVAi=10,n=3 = 50000 / 2,4869 = 20105
Seega on iga makse suurus 20105

Kokku tuleb maksta 3*20105=60315

Kuupäev
Makse
Intressikulu

Võlgnevuse 


Võlgnevuse



(i=10%)

vähenemine


jääk
02.01.200x








50000

31.12.200x
20105
50000*0,1=5000
15105



34895
31.12.200x+1
20105
34895*0,1=3490
16615



18280
31.12.200x+2
20105
18280*0,1=1825
18280



0
Raamatupidamiskanded:

02.01.200x

D Pangakonto


50000




K Lühiajalised kohustused
15105




K Pikaajalised kohustused
34895

31.12.200x

D Intressikulu


5000




D Lühiajaline kohustus 
15105




K pangakonto


20105




D Pikaajaline kohustus
16615




K Lühiajaline kohustus
16615

31.12.200x+1

D Intressikulu


3490




D Lühiajaline kohustus 
16615




K pangakonto


20105




D Pikaajaline kohustus
18280




K Lühiajaline kohustus
18280

31.12.200x+2

D Intressikulu


1825




D Lühiajaline kohustus 
18280




K pangakonto


20105

  _1___


___(1+i)n_


i





1-








